

子女强行将父母送进养老院违法吗



人谁不顾老，老去有谁怜。如何照顾好年迈的老人，是很多家庭要考虑的问题。不久前，家住昆明市官渡区的陈大爷就遭遇了这个问题。陈大爷希望离开养老院，和女儿共同生活，但女儿以工作繁忙和抚养小孩为由拒绝了父亲。子女强行将父母送进养老院违法吗？双方在赡养方式上出现矛盾该如何解决？

老人有家难回

从国企退休后，陈大爷夫妇一直和独生女陈某共同生活。2016年底，考虑到女儿刚结婚，且夫妇俩患有高血压、糖尿病等多种疾病，二人便拿出每月12000余元的退休工资，入住位于女儿家附近的一家医养结合养老院。女儿一家时常来探望二老，双方关系融洽。

2022年底，陈大爷的妻子去世。办完妻子的后事，陈大爷提出搬回女儿家共同居住的想法，平日通情达理的女儿却拒绝了父亲的建议。她告诉父亲，养老院有专业的照护人员对其进行日常护理和清洁工作，自己忙于工作和抚养小孩，没有时间照顾他。女

儿还表示，若陈大爷有经济方面的压力，自己和丈夫会定期支付其生活费。但陈大爷认为，老伴去世后，独自住在养老院很孤独，坚持想搬回女儿家。

父女多次协商无果，陈大爷便与辖区司法机构取得联系，希望通过法律援助的方式说服女儿。最终，在相关部门的帮助下，陈大爷终于被女儿接回家中。

养老方式须尊重老人意愿

许多像陈某一样的年轻人上有老、下有小，身上的担子着实不轻。但是否可以不顾父母的意愿强行将其送进养老院？父母和子女在赡养方式上出现矛盾时怎么办？记者就此咨询了云南晨昀律师事务所律师杨生顺。

“赡养老人是子女应尽的法定义务。在此过程中，还需要尊重老人的意愿妥善赡养。”杨生顺指出，《老年人权益保障法》第十五条规定：“赡养人应当使患病的老年人及时得到治疗和护理；对经济困难的老年人，应当提供医疗费用。对生活不能自理的老年人，赡养人应当承担照料责任；不能亲自照料的，可以按照老年人的意愿委托他人或者养老机构等照料。”

杨生顺表示，作为完全民事行为能力人，老年人对养老方式的选择有自主意愿，子女强行将父母送进养老院属于违法行为。妥善解决赡养纠纷，不仅需要诉讼调解，更需要社会各方介入，父母和子女也要换位思考，体谅对方的不易。🏠

本刊记者 李宏刚 / 文